



甲午年黄帝故里拜祖大典

本报记者 王红 陈凯 郑磊 高凯 李颖 汪辉 文 陈靖 图

大典的气氛让我深受震撼

——访中科院知名科学家马润林

致力于研究遗传学的马润林，是1998年入选中国科学院“百人计划”的知名科学家。此次应邀参加甲午年黄帝故里拜祖大典，他庄重地将祈福牌挂上树上，摇曳的祈福牌上书写着他的愿望：平稳转型！“神圣，崇高，自豪！”谈及参加大典感受，马润林一脸兴奋，他是第一次参加黄帝故里拜祖大典，神圣的气氛让他深受震撼：“我内心有崇敬，因为炎黄子孙同根同源；有自豪，因为中华民族拥有五千年源远流长的文化，到今天还是如此的兴旺。”

如何让优秀的传统文化一脉相承下去？马润林认为，中国的传统文化一直有很好的传承，比如中华民族的凝聚力，世界上没有一种文化能够像中华文化这样有极强的包容力，把世界各地的中国人凝聚在一起。“因为中华民族的勤劳、智慧等价值观，像纽带一样把每一个中国人联系在一起，大家高度认同。”

今年大典既『丰』又『简』

——访黄帝故里拜祖大典组委会常务副主任兼秘书长丁世显

昨日上午，甲午年黄帝故里拜祖大典结束后，拜祖大典组委会常务副主任兼秘书长、市领导丁世显现场接受了海内外媒体的联合采访。

丁世显表示，今年的拜祖大典组织实施非常顺畅，加之天公作美，大典举办圆满成功。和往年相比，今年的拜祖大典在既往规划的基础上做了相应改进、提升，既务实节俭又不失隆重大气，内容更充实，比如：大典开始前，提前步入主会场的到场嘉宾会发现，大屏幕上，由郑州主创团队拍摄的第一部再现中华人文始祖黄帝的电影《轩辕黄帝》片花在滚动播放，再现黄帝与自然、社会抗争的不屈不挠的历程。

更值得一提的是，作为甲午年黄帝故里拜祖大典的重要组成部分，各项经贸文化紧凑有序、精彩纷呈：第八届河南国际投资贸易洽谈会在郑举行，投洽会上共达成268个合作项目，投资总额2350亿元；首次在长江以北城市举办的第二十四届中国（郑州）兰花博览会在郑州开幕，有来自国内外的参展商参展，共展出各类兰花作品5000余盆；“第三届中国豫剧节”在郑开幕，共谱文化交流新曲；同时，第八届黄帝国际文化论坛高朋满座，学者们纵论黄帝文化，畅谈社会主义核心价值观。

每次来河南都有新风景

——访拜祖大典主司仪、中华全国归国华侨联合会主席林军

“每次来河南，都有新风景。今年尤其是生态绿化这方面变化很大，一路走来皆是绿树、花草，景色很是优美；大典当日天高、云淡，心情十分舒畅。”中华全国归国华侨联合会主席林军昨日成功主持甲午年拜祖大典，谈及担纲主司仪的感受，林军称非常高兴，并夸赞河南变化大。

林军说：“中原大地历史文化悠久，注重保护文化又能开创新经济效益是河南人的本事。未来的大郑州必定能借着航空经济、根祖文化等发展优势，成长为一个独具个性与特色的大都市。”

接着，林军还谈到主持甲午年拜祖大典的感受，他表示，本届大典虽较往届更为节俭，但现场布置得仍然是大方得体、热烈隆重，这说明工作人员费了不少心思；整个景区秩序井然，更加文明、干净，这说明大典的举办带动了文化与环境的进步。今后，他将更多地关注、关心河南发展，也会为河南、郑州等地的发展贡献力量。

每年拜祖大典都是一场盛会

——访民革中央副主席、全国政协常委何丕洁

“拜祖很有意义，参加拜祖大典我很高兴，每次来都满怀欣喜和感动。”今年，是民革中央副主席何丕洁第四次来新郑参加拜祖大典，他将自己心愿“国泰民安”，庄重地挂上了祈福树。

何丕洁说，拜祖大典对每位炎黄子孙来说，都是一次重大的盛会，令人向往。每次参加拜祖大典，他都深受感动。“黄帝故里是中华民族儿女根之所系，拜祖，可以弘扬我们优秀的华夏文化，增强我们的民族凝聚力。我本人因此也受益匪浅。”何丕洁说，希望每个人都能将我们的传统文化更好地传承和发扬。

“河南的变化很大，绿化越来越好了，高楼也越来越多，经济发展更有目共睹。”何丕洁说，他每次来，都感觉眼前一亮。对于今年大典的子活动之一黄帝文化国际论坛，何丕洁更是称赞有加，“今年论坛的主题是《我们的价值观》，我觉得很好，树立正确的价值观，对一个人的成长非常重要。”

两岸人民共谋民族伟大复兴

——访中国国民党中评委主席徐立德

“三月三，拜轩辕”，黄帝故里，拜祖人踏春而来，昨日，中国国民党中央评议委员会主席团主席徐立德在甲午年黄帝故里拜祖大典现场接受采访，并表达自己的衷心祝愿：两岸人民应团结一致，共谋中华民族伟大复兴。

水有源，树有根。寻根拜祖是炎黄子孙共有的文化情结。参加拜祖大典前，徐立德曾表示，身为河南人，能够再次应邀回到故乡参加拜祖大典，与全球华人齐聚故土、饮水思源、慎终追远，感到十分荣幸。

昨日距离大典开始还有半个小时，徐立德就来到现场，穿过中华姓氏广场，跨上轩辕桥，沿石阶走过，在黄帝故里祠前，徐立德欣然留影；步入轩辕正殿，这里四周的壁画生动地展现了黄帝一生的丰功伟绩，在殿内轩辕黄帝塑像前，徐立德虔诚鞠躬；在金光闪闪的祈福树下，他欣然题字“民族团结繁荣”；拜祖大典正式开始后，徐立德点上头柱香，向人文始祖表达敬意。

典礼告成后，面对记者采访，徐立德认为，大典的举办意义重大：“海内外炎黄子孙聚首黄帝故里，共拜始祖、共缅祖德。时代在不断发展，黄帝文化依然是实现中华民族伟大复兴的强大精神力量。借助黄帝故里拜祖大典，来唤起两岸人民的共同记忆，铭记祖先创业建都时的艰难，从而更加团结一致，通过各族人民共同努力，来谋求中华民族的伟大复兴。”



身着民族盛装的演员载歌载舞。

虽离故土多年至今『乡音不改』

——访美国河南总商会会长翟金城

“祝黄帝故里拜祖大典圆满成功，你们记者证背面的这句题词就是写的。”略带乡音的一句开场白，瞬间拉近了美国河南总商会会长翟金城与记者之间的距离。

第六次参加拜祖大典的美国河南总商会会长翟金城在祈福牌上写下：“和平昌盛。”他说，自己作为郑州人，看到郑州的发展变化，特别是郑州航空港经济综合试验区的腾飞，感觉很欣慰，“除了认祖归宗，我更关心故乡的发展，今后会多向故乡投资，让家乡发展得更好。”翟金城说，这几天除了参加拜祖大典寻亲问祖，他和团队还会多走走看看，为家乡的发展贡献力量。

翟金城告诉记者，虽然他离开故土很多年，但至今“乡音不改”，对家乡的感情日益加深。“无论我们走到哪里，我们的黑头发和黄皮肤都是炎黄子孙的标志，我们的言谈举止都蕴含着中华文化的传承。新郑是黄帝文化的发祥地，是所有中华儿女共同的故乡，回到这里，我们就回家了。”

我永远记得自己是炎黄子孙

——访美中经贸科技促进总会主席杨功德

“在美国48年，我永远记得我是中国人！”面对记者的采访，美中经贸科技促进总会主席杨功德掷地有声的一席话感动了很多在场的嘉宾和记者。

今年是杨功德第三次参加拜祖大典，他说，每次踏上中原沃土都能感受到这里的新变化。“这次来参加大典，道路两边绿树成荫，城区内的高楼大厦错落有致，这样的变化让我震撼，让我高兴！”

在杨功德看来，每次拜谒人文始祖黄帝都是一个寻根的过程。“虽然我身在海外，但我的根在中国，我永远记得自己是炎黄子孙。”

杨功德说，现在国内经济飞速发展，很多方面已经和国外先进国家相差无几。我听说郑州正在建设航空港经济综合试验区，这对河南的发展有很好的促进作用。“通过拜祖大典，我们华侨一方面能更好地了解河南，另一方面，选择一些好的投资项目，助力家乡发展。”杨功德动情地说，“只有祖国富强了，海外游子才能扬眉吐气。”

把『美式购物中心』搬到郑州

——访美国国际商会科技文化经济委员会会长刘相军

“每次来都感觉不同，郑州的变化日新月异，完全称得上现代化大都市。”美国国际商会科技文化经济委员会会长刘相军说，河南作为中华传统文化和中华文明的发源地，在中国文明史上有着非常重要的地位，“而郑州都市区建设和郑州航空港经济综合实验区的战略布局，对带动中原地区乃至中东部地区发展都有非常重要的意义。”

接受记者采访时，刘相军兴奋地说：“这是我第五次来参加大典了，这次我是有备而来，要把‘美式购物中心’搬到郑州来。”

刘相军告诉记者，他非常看好郑州航空港经济综合实验区的发展前景，所以这次借拜祖之机，专门过来考察投资，“我们准备将‘美式购物中心’搬到郑州，计划选址1500亩左右，打造一个集旅游、度假、休闲、购物为一体的综合体。”他举例说，如果将大家熟悉的万达广场称为“城市综合体”，而“美式购物中心”就是“城外综合体”，可极大提升城市整体形象。

全球华人同根同祖根在河南

——访欧洲中国和平统一促进会主席张曼新

五次参加拜祖大典，是最早参加活动的嘉宾之一，可谓“看着拜祖大典成长”的元老级人物，欧洲中国和平统一促进会主席张曼新参加大典的经历，让记者心生敬意。

“非常好！拜祖大典能凝聚全世界华人的心，为中华民族的伟大复兴而尽心出力。”张曼新坦言，多次参加拜祖大典，感受一次比一次震撼，郑州日新月异的发展，特别是郑州航空港经济综合试验区的展翅腾飞更是令人印象深刻。

“中华民族、世界华人同根同祖，根在新郑。我觉得这个活动，特别能凝聚世界华人的力量。”张曼新说，郑州拥有优越的地理位置，是天然的交通枢纽，铁路、公路，加上破茧成蝶的航空，这对当地经济发展起到了举足轻重的拉动作用，相信郑州的明天会更加辉煌。

愿作桥梁纽带引领更多企业来郑

——访世界华商联合会永远名誉会长、香港铜锣湾集团副总裁李济华

“虽不是首次来参加大典，但每次来都满怀欣喜和感动，这就是炎黄子孙血脉相连的感受。”祈福树下，世界华商联合会永远名誉会长、香港铜锣湾集团副总裁李济华亲手挂上了自己的心愿牌：祈福中华、世界和平。

李济华说，每次来郑州，都能感觉到变化，城市一年一个台阶，发展速度很快，尤其是郑州航空港经济综合实验区的建设，蕴含着巨大商机。香港铜锣湾集团是一家专门经营美式购物中心及商业步行街全国连锁业务的大型企业，未来在河南大有可为。希望这次来河南，对郑州作进一步的了解，以便更多地投资。

“俗话说，得中原者得天下，我看好河南的投资环境和发展潜力。河南都市区建设、郑州航空港经济综合实验区建设为发展现代流通业提供了巨大的市场空间。”李济华说，“河南日新月异的变化，进一步增强了企业投资的信心，集团将进一步加强与河南的沟通和交流，推动双方经贸合作。同时，我愿意当桥梁和纽带，影响和介绍更多的企业到河南投资创业。”